«Психологическая готовность ребёнка к школе»

До сих пор многие родители считают, что готовность к школе – это умение читать, считать, писать. Однако, психологи на этот счет думают иначе. Давайте разбираться.
[bookmark: _GoBack]Как правило, психологическая готовность к обучению в школе формируется у ребенка к семилетнему возрасту. Можно сказать, что это система требований, которые будут предъявлены ребёнку в период обучения в школе. И для нас важно, чтобы ребенок был готов справится с ними.
Готовность ребенка к обучению в школе – это своеобразный итог развития всего периода дошкольного детства, это основа его успешного обучения в школе. Поступление в школу является важным этапом формирования личности ребенка, а также переломным моментом в его жизни. С поступлением в школу завершается период дошкольного детства и начинается период школьного возраста. Образ жизни ребенка и его родителей во многом меняется, перед ребенком устанавливается новая система отношений с окружающими людьми, возникают новые задачи, складываются новые формы деятельности. На смену игре приходит учебная деятельность и становится ведущим видом деятельности.
Важно понимать, что под «готовностью к школе» понимают не отдельные знания и умения, а их совокупность, в котором должны присутствовать все основные элементы, однако уровень их развития может быть различным. 
Психологическая готовность ребенка к обучению школе состоит из следующих составляющих:
Во-первых, мотивационная готовность. Мотивационная готовность -  это наличие у детей желания учиться. Многие дети говорят, что хотят идти в школу. И большинство родителей полагают, что с мотивационной готовностью у их детей проблем нет. Однако, тут все обстоит сложнее. Желание учиться не равно желанию пойти в школу.
Ребенка может привлекать новый статус – статус ученика. Ребенка могут привлекать внешние атрибуты: новые тетради, учебники, портфель. Согласитесь, все это не имеет ничего общего с учебной деятельностью. Ребенка к школе должна привлекать возможность узнать что-то новое, что предполагает развитие познавательных интересов, только тогда мы можем говорить о полностью сформированной мотивационной готовности.
Сложнее, если ребенок не хочет в школу. Это может серьезно повлиять на обучение.  Важно сформировать у ребенка позитивное отношение к его новой роли, к школе, в целом. Если ваш ребенок заявляет, что не хочет в школу, важно разобраться в причинах. В зависимости от причины и нужно действовать. 
Во-вторых, эмоционально-волевая готовность. Здесь, речь идёт о способности детей слушать то, что говорит учитель, вникать в суть сказанного им на занятиях. Ученик должен быть способен контролировать свои желания и побуждения, должен уметь понять и принять задание, должен в течение определенного времени внимательно слушать взрослого и выполнять задания, не отвлекаясь на посторонние дела.
Только к семи годам у ребенка формируется новый механизм психики – произвольность. Ребенок начинает осознанно управлять своим поведением. Многим первоклассникам не хватает именно произвольности. Как мы можем помочь развить этот механизм? Вы можете поощрять ребенка, когда он проявляет усидчивость, обсуждать необходимость контроля над собой, а также через познавательные игры (например, повтори за мной, сделай по образцу).
В-третьих, личностная и социальная готовность. Самооценка ребенка должна быть адекватна, и совпадать с его реальными возможностями. Ребенок также должен быть способен адекватно оценить свою работу, признать ошибки, если они присутствуют.
Ребенок должен уметь общаться со взрослыми и со сверстниками, должен уметь выходить из конфликтных ситуаций. Ребенок должен адекватно реагировать на замечания взрослых и сверстников. У ребенка должны быть сформированы нравственные представления (что такое хорошо, что такое плохо).
В-четвертых, интеллектуальная готовность. Многие родители считают, что именно этот аспект готовности к школе является самым важным. Основа интеллектуальной готовности, по их мнению, это обучение детей навыкам письма, чтения и счёта. Очень часто, оказывается, что ребенок, умеющий хорошо писать, читать и считать, при более детальной психологической диагностике, оказывается совершенно не готовым к обучению к школе.
На самом деле интеллектуальная готовность не предполагает наличия у ребёнка каких-то определённых сформированных знаний и умений (хотя, конечно, определённые навыки у ребёнка должны присутствовать). Важнее, чтобы развитие таких психических процессов, как память, внимание, речь, мышление соответствовали возрасту ребенка. 
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