Статья для размещения на сайте на тему: «Проявления кризиса 7 лет»
Ребенок развивается неравномерно. В ходе взросления спокойные периоды сменяются кризисными. Конец дошкольного возраста знаменуется кризисом семи лет. 
Как же внешне проявляется этот кризис? Ребенок начинает кривляться, манерничать, вести себя демонстративно. В его поведении появляется что-то нарочитое, нелепое и искусственное, паясничанье и даже клоунада.  Ребенок перестает выполнять привычные нормы поведения и становится трудновоспитуемым. Ребенок становится замкнутым.  В этот период возникают новые трудности в отношениях с ребенком. Многие родители в такой ситуации теряются и не знают, как правильно реагировать. 
Нежелательное поведение не единственное, что можно наблюдать в кризисный период. Родителям важно знать, что у ребенка появляются также и позитивные новообразования. Рассмотрим их поподробнее. К ним можно отнести произвольность поведения (ребенок учится управлять своим поведением), осознание своих переживаний (ребенок знакомится со своим внутренним миром), у ребенка расширяется круг интересов, а также социальных контактов, возникает желание включиться в общественную жизнь, занять определенную социальную позицию, возникают такие образования, как самооценка, самолюбие. Кризис просто необходим ребенку в его развитии.
В чем же причина кризиса? Главная причина кризиса семи лет – потеря детской непосредственности. Детская непосредственность - это недостаточное разделение внутренней жизни и внешней. То есть, глядя на дошкольника взрослым не трудно прочитать его мысли, чувства, переживания. Теряя непосредственность, у ребенка между переживанием и поступком вмешивается интеллектуальный момент. Другими словами, ребенок своим поведением хочет что-то показать, хочет изобразить что-то, чего нет на самом деле, придумывает себе образы. Его переживания и действия интеллектуализируются. Отсюда мы и наблюдаем необычное поведение.
Как мы можем понять, что ребенок переживает кризис семи лет. В психологии выделяют несколько основных признаков кризиса у ребенка:
· Негативизм. Ребенок начинает беспричинно и повсеместно проявлять отказ от того, что просит взрослый. 
· Упрямство. В этом случае, ребенок категорично требует что-либо от взрослого. Причем, вещь не на столько важна, сколько ребенок хочет почувствовать самоутверждение в своих глазах и в глазах взрослых.
· Строптивость. Ребенок начинает отрицать распорядок и уклад, который ему пытаются навязать. Например, отказывается рано вставать, ходить в школу, сидеть на занятиях, учить уроки.
· Своеволие. Проявляется в желании быть независимым от желаний и указаний взрослых, делать все самостоятельно.
· Протест. Может показаться, что ваш ребенок находится в неопределимом конфликте с каждым, кто встречается ему на пути. На самом деле ребенок находится во внутреннем конфликте с самим собой, который он выплескивает на все вокруг. 
· Обесценивание. Ребенок начинает обесценивать то, что раньше было дорого. Например, ломать любимые игрушки или же повторять бранные слова, относится жестоко по отношению к другим. 

Рекомендации для родителей, как общаться с ребенком в этот непростой для него период
В период кризиса происходят изменения поведения, самоощущения ребенка, образа жизни. Да, взрослым тяжело, но представьте, на сколько тяжело маленькому ребенку. Только Вы способны помочь облегчит этот период и сделать его максимально продуктивным. Что же необходимо делать родителям? Родителям важно пересмотреть способы семейного взаимодействия, пересмотреть свое отношение к ребенку. Давайте рассмотрим поподробнее:
· Поощряйте самостоятельность. Предоставьте Вашему ребенку действовать самостоятельно. При этом выступайте в роли консультанта, помогайте своему чаду в сложных ситуациях.
· Обсуждайте с ребенком «взрослые» вопросы. Привлекайте ребенка к обсуждению различных «взрослых» вопросов. Например, вопросы денег или вопросы толерантности. Поинтересуйтесь мнением ребенка, внимательно выслушайте его и не в коем случае не критикуйте, делитесь своими мыслями на этот счет. Если ребенок в чем-то ошибся, поправьте его.  
· Принимайте точку зрения ребенка. Обсуждая какие-то вопросы будьте готовы принять отличную от Вашей точку зрения. Согласие с ребенком не снизит Ваш авторитет, зато укрепит чувство самоуважения в ребенке.
· Отвечайте на вопросы ребенка. Любознательность ребенка в этом возрасте не знает границ. Не игнорируйте вопросов, даже если Вы много раз отвечали на них. Если Вы не знаете ответа, весте с ребенком ищите информацию. Это дает сильный толчок для интеллектуального и социального развития. 
· Будьте рядом с ребенком. Показывайте ребенку, как Вы цените, понимаете его, как уважаете его границы. У ребенка должна быть уверенность, что в случае неудачи родители смогут помочь.
· Покажите ребенку способ достижения желаемого и не забудьте похвалить его в случае успеха. 
· Держите границы. Если Вы что-то запретили ребенку, то стойте на этом до конца. Иначе истерики и слезы могут стать отличным способом добиться желаемого. Также важно следить, чтобы требования, предъявляющие к ребенку, были одинаковыми у всех членов семьи.
· [bookmark: _GoBack]Подавайте ребенку пример «взрослого» поведения. Не показывайте при ребенке недовольство другим человеком, обиду и раздражение. Демонстрируйте правильную культуру диалога. Не забывайте, что ребенок в общении во всем подражает Вам.
Вы вместе должны пройти этот кризис. Основная задача родителя: направлять и поддерживать ребенка в этот важный и не простой для Вас обоих период.
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